

# 七成內地人信文化優勢勝港人

## 港青對國家認知較少 學者憂教育制度

香港文匯報訊(實習記者 蔡雨詩)為了解內地青年對香港的想法,國際青年商會香港總會進行了一項「內地人眼中的香港」問卷調查,調查結果顯示,70%受訪者認為他們擁有獨有的內地文化,即在工作、社交、或對自己本地文化的認知,都較香港人優勝。有學者指出,部分香港年輕人對國家認同感較低,對中華文化認識亦不足,學者對香港教育制度表示擔憂。

調查以網上形式在內地不同省份收回323份問卷,以香港接待能力、內地對香港的認識及兩地關係三方面調查,對象主要為25歲至30歲的內地青年、港澳及內地新來港人士等。

### 對前景有明確清晰目標

90%受訪者不認同自己的優勢不及香港人,而70%表示內地文化是他們比香港人優勝之處。香港化妝品同業協會理事長何紹忠表示,內地人對自己本土地方的認知感較香港人濃厚,如歷史、背景及文化。他續指,曾經有同事是黑龍江人,後到上海工作,之後有機會又到廣州應徵,繼而在西安工作及組織家庭。他認為,內地人的區域流動性較高,主要原因是他們對前景有明確和清晰的目標。

### 劉佩瓊:內地年輕人較刻苦

全國人大代表劉佩瓊補充,內地的年輕人較香港年青人刻苦耐勞。她對香港教育制度表示擔憂,部分香港人對國家認同感低,對中華文化的基本認識不足。但劉亦表示,香港人較主動發問問題,清楚法制條例。調查又指出,41%受訪者來港的原因是感受東方之珠的繁華,但僅69%內地受訪者知道香港地鐵入閘不能抽煙,更有超過一半受訪者不知香港地鐵站入閘不能飲食及便溺,反映內地受訪者對香港法例不了解。而58%認為香港提供的公共設施如交通、康樂不足,而對香港不習慣的地方分別為生活節奏(31%)、物價(23%)及擠迫環境(23%)。



國際青年商會香港總會昨發布「內地人眼中的香港」問卷調查。

### 5成人指港教育較國際化

50%受訪者指香港的教育較國際化,而24%認為香港最值得仿效的是廉潔、22%為禮儀及19%為經濟發展。劉佩瓊補充,香港以嚴謹法制,講究效率管理且調整能力強為優勢,但旅遊水平較低,只着重購物及飲食,她強調兩地各有互相學習地方。

蔡雨詩 攝 另外,僅45%受訪者認為內地與香港兩地人民關係和諧,而63%指對最近有關內地的負面報道表示反感。劉表示,香港需對多元文化持開放和包容心態,積極吸納世界人才,有助發展第三產業。何紹忠指個人遊是帶動零售業經濟的其中一個主要因素。他指,2003年自港澳個人遊推行後,零售業蓬勃,提供大量就業機會予基層及年輕人。

# 吳海龍訪港會見林鄭財爺



吳海龍與林鄭月娥會面。



吳海龍與曾鈺成會面。

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)外交部駐港特派員公署網站載:應香港特區政府邀請,中國駐瑞聯國日內瓦辦事處和瑞士其他國際組織代表吳海龍大使近日訪問香港。訪港期間,吳海龍大使會見了政務司司長林鄭月娥、財政司司長曾俊華、立法會主席曾鈺成,並分別與中央政策組、政制及內地事務局、發展局、金融管理局等部門座談。

# 童年幸福指數 貧富家庭無異

香港文匯報訊(實習記者 楊曉霞)是否來自富裕家庭的小朋友就一定幸福多點、壓力小點?答案是未必的。東華三院社會服務科聯同香港理工大學應用社會科學系社會政策研究中心進行一項「兒童及青少年幸福與壓力指數」的研究,發現中產家庭子女與基層家庭子女的幸福感和壓力感並沒有明顯差別,顯示家庭經濟條件與子女是否幸福沒有必然關係。香港理工大學應用社會科學系專任導師梁志遠指,「有錢不等於幸福,貧窮不代表開心小點。」

數據顯示,100分為滿分,低收入兒童和非低收入兒童的幸福指數相若,分別為67.7和69.4,而低收入青少年和非低收入青少年的幸福指數分別為66.2和66.7,亦未有明顯差別。

### 朋友關係好 七成青年感幸福

相反,家庭關係、朋輩關係及校園生活是否愉快,則更能直接影響兒童及青少年的幸福感和壓力感。逾半受訪者表示與兄弟姊妹相處融洽、與同學和睦相處,在考試中取得好成績或能跟上學習進度會令他們感到快樂,其中有近七成受訪者覺得與同學、朋友之間的良好關係會讓他們感受到幸福。而睡眠不足,親子關係不平等,學校功課過多,受同學欺凌會令小朋友感到壓力。超過半成的受訪者表示每天睡眠時間不足8小時,甚至有一成受訪者睡眠時間不足6小時。學校課業方面,約兩成受訪者每天要做逾5小時的功課,負擔繁重。研究團隊建議,在滿足子女一定物質需要的情況下,父母應多給予小朋友時間遊戲及同朋友相處;同時也需要多參加子女的學校活動,觀察他們是否有遇到問題。而創造輕鬆、平等的家庭氣氛亦很重要,要重視親子間的溝通及尊重小朋友的意見。「不要認為他們年紀小,就不公平對待。」

# 特首以馬勒當拿為例 勸港青堅拒毒誘

香港文匯報訊(實習記者 李慧妍)藥物濫用最新資料顯示,2014年本港整體吸毒人數下降13%,21歲以下吸毒人數大跌43%。行政長官梁振英昨日出席一個抗毒活動致辭時表示,雖然吸毒人數持續下降,但吸毒隱蔽化情況日益嚴重,吸毒者的「毒齡」增加。禁毒處將針對吸毒隱蔽化情況,會在各區推出新一輪禁毒宣傳,提升市民禁毒意識,以及早發現吸毒人士。

### 吸毒隱蔽化趨嚴重

梁振英出席活動時指,本港過去數年的抗毒工作取得一定成果,2013年的整體吸毒人數較五年前下跌28%,其中青少年吸毒人數更大幅減少65%,但隱蔽吸毒的情況日趨嚴重。他表示,去年首次被呈報的吸毒人士中,有一半已吸毒長達4.6年或以上,較五年前的2.1年,上升超過一倍。他又以南美球星馬勒當拿染上毒癮,無奈提早結束

球員生涯為警,勸喻年輕人應多參與有益身心的活動,堅拒毒品的誘惑。

對於吸毒者的「毒齡」增加,禁毒常務委員會主席石丹理補充說,吸毒者由初次吸毒至被發現的時間中位數持續上升,由去年首季的4.1年,升至今年首季的5.3年,情況令人關注。

他解釋,現時吸毒工具趨於簡單化,青少年對毒品認知改變,視吸毒和走堂、不交功課一樣,只為「壞習慣」。而禁毒常務委員會將繼續與各政府部門緊密合作,推出多項措施打擊行動,包括已推出驗毒助康復計劃的公眾諮詢。

較多人認識的海洛英和氯胺酮(俗稱「K仔」),仍是最常被吸食的毒品和危害精神毒品,但吸食人數則分別按年減少11%和25%。禁毒專員許林燕明表示,家長應多留意子女行為,若發現有吸毒行為,須及早尋求戒毒服務中心幫助,或通過手機社交軟件求助。



梁振英出席「我敢抗毒齊出發」活動時表示,政府會繼續打擊隱蔽吸毒。

# CY: 盡最大努力保護子女

香港文匯報訊(實習記者 李慧妍)行政長官梁振英次女梁齊昕日前接受傳媒訪問時承認,曾經割腕自殘及上載社交網站。梁振英昨日主動回應事件,感謝大家對二女的關心,並以「人同此心,心同此理」指每個父母都非常關心子女。他表示,子女在成長期間,如果沒有

甚麼問題固然好,但如果有事,父母一定會盡最大努力幫助和保護子女。

他又指,身為公眾人物的子女不容易,希望外界關心梁齊昕之餘,能給予她空間,令她與家人都有一個安靜的環境。

# 網上賽弘揚中華文化 1.3萬中小學生競答



傳統中華文化網上競答比賽昨舉行啓動禮。

香港文匯報訊(記者 高鈺)中華文化源遠流長,為鼓勵莘莘學子認識儒學經典名句典故,領略傳統美德中「修身、齊家、治天下」的大任,九龍婦女聯會在公民教育委員會贊助下舉辦了「『愛』穿越 儒學尋蹤—傳統中華文化網上競答比賽」,邀請各中小學校學生參與,並於昨進行啓動禮。賽事自上月開放登記以來反應熱烈,至上星期已有逾70學校1.3萬人次註冊答題,透過問答題學習廿四孝、三字經、弟子規以及其他中華經典知識,弘揚寶貴傳統文化。

「『愛』穿越」中華文化網上競答賽並獲教育局支持機構,家委會作參與機構,由九龍五區家教會及眾多不同界別團體共同協辦。昨啟動禮邀請中聯辦九龍工作部副部長盧寧、家委會活動小組召集人湯修齊及教育局總課程發展主任(德育、公民及國民教育)關伯強主禮。

關伯強致辭時表示,儒家思想是重要的文化寶庫,特別是在現今社會物質富裕,但人與人關係較疏離,年輕人被指欠目標與毅力,若能回歸更多傳統正面價值並身體力行,對德育發展絕對是好事。

### 選30人入9月下旬總決賽

關伯強又指,香港中小學課程,注重按校本情況讓學生學習中華傳統美德,加上社會各界積極透過包括是次比賽等不同活動進行推廣,讓年輕人能更深入掌握,發揚中華文化精神。

九龍婦女聯會主席蘇麗珍指,是次比賽為聯會首次藉網上平台推動中小學生認識傳統美德,亦是家長言傳身教,進行親子學習的好機會。

根據大會資料,賽事於5月中至8月下旬登記進行網上初賽,截至上星期已有港九新界逾70間中小學1.3萬人次參賽,大會按參加者答題時間及成績,於中小學組各選出30人入圍9月下旬舉行的總決賽,勝者將可獲書券及獎盃等獎勵。賽事網址為http://www.kwof-loveleapthroughtime.org.hk/。

# 「兩饊一湯」120元 東涌街市18區最貴



麥美娟表示,逸東邨街市成全港最貴,反映當區規劃嚴重失衡。

香港文匯報訊(記者 陳廣盛)雖然近月的通脹有所放緩,但要「買平饊」仍然令一眾主婦傷透腦筋。工聯會昨日發表最新一季的「兩饊一湯指數」,發現大部分食材於2014年上半年的平均價格都有上升,其中菜心6月份的平均價格更較去年同期上升超過一成。調查又發現,東涌居民買「兩饊一湯」需要超過120元,較去年同期上升超過一成,位居18區之首。工聯會表示,新市鎮的食材價格已為基層

市民帶來沉重的經濟負擔,批評是城市規劃嚴重失衡所致。工聯會社會事務委員會自2011年開始,定期到各區最大型街市格價,按3至4人家庭分量,購買菜心、牛肉、梅菜蒸鮑魚及番茄薯仔湯所需的7種食材,釐定出「兩饊一湯物價指數」,藉此監察通脹對市民生活影響。最新一季的「兩饊一湯指數」發現上述主要食材的平均價格,除薯仔和鮑魚有下跌外,牛肉、番茄、瘦肉的價格均有3.99%至8.85%升幅,而每公斤牛肉的平均價格更升至12.17元,按年升10.84%。總體而言,「兩饊一湯」的價格由2013年6月的105.49元,升至2014年6月的106.5元,升幅為0.96%。

### 食材升幅達14.12% 麥美娟批社區規劃

調查又發現,雖然近月通脹放緩,有9區街市的價格下跌,但仍有4區街市的平均價格上升超過一成,其中離島區逸東邨街市的平均價格由去年的109.1元上升至124.5元,升幅高達14.12%,其次為荃灣區楊屋道街市(12.12%)和沙田區正街街市(11.58%)。

工聯會立法會議員麥美娟認為,逸東邨街市成為全港最貴的街市,反映了當區的規劃嚴重失衡。她分析指,領匯擁有東涌所有公屋的商場和街市,其餘的商業空間則為港鐵發展物業,居民在缺乏選擇下被逼「捱貴饊」。她建議,政府要推動東涌的社區經濟,在發展大型商場的同時要保留有利基層消費和社區經濟的空間,滿足基層市民的需要。

**比華利中港酒店**  
集團管理·自置物業  
牌照號碼: H/0277 H/0278

尖沙咀·中港酒店 灣仔·比華利酒店  
日租450元起 日租750元起

訂房專線: 9509 5818

中港酒店: 九龍尖沙咀白加士街1-11號1 & 2樓全層  
電話: 2730 1113 傳真: 2723 5398

比華利酒店: 香港灣仔駱克道175-191號京城大廈4樓全層  
電話: 2507 2026 傳真: 2877 9277

網址: www.bchkhotel.hk

**東南亞(泰國)金融投資公司**

- 資金借貸、信用證擔保貸款、備用信用證、外匯可變通人民幣使用、辦理手續特別快、結算利息每年一次、借貸時間三年。
- 現有珍藏幾百年冰種天然翡翠手鐲、玉塊,全部由鑑定單位出具證書,全部收藏家留存。

電話: 0066-993922868  
0066-993922869

**融資業務**

專業辦理 全國房產證 土地證 紅本抵押貸款  
企業按揭 顯帳 陽光存款

公司以為本 开拓创新  
集合了優秀的投資商資金鏈及與各大銀行合作關係良好  
理順融資渠道 本着共榮、共贏的宗旨服務於各類企業

經營範圍: 過橋資金銀行還日貸  
企業(墊資、增資)開具銀行承兌匯票 全國性融資業務  
房產貸款 企業貸款 小額信用貸款(個人和企業)

電話: 0755-82783757 手提: 13163764694  
傳真: w51848080@163.com

深圳市旺源興投資諮詢有限公司

提昇傳媒專業操守 你我監察齊攜手

香港報業評議會  
HONG KONG PRESS COUNCIL

www.presscouncil.org.hk 電話: 2570 4677  
enquiry@presscouncil.org.hk 傳真: 2570 4977